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诸暨市 2025年 5月高三适应性考试参考答案

物 理

一、选择题Ⅰ（本题共 10小题，每小题 3分，共 30分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符

合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）

二、选择题Ⅱ（本题共 3小题，每小题 4分，共 12分。每小题列出的四个备选项中至少有一个是

符合题目要求的，全部选对的得 4分，选对但不全的得 2分，有选错的得 0分）

三、非选择题部分（本题共 5小题，共 58分）

第 14题参考答案：（共 14分）

14－I（共 6分）

（1） C ； （1分）

（2） 38.80； （1分） 9.63（或 9.62） （1分）

（3） 10.19 ； （2分） C （1分）

14－II（共 3分）

（1）
PQ
LK

； （2分）

（2） B ； （1分）

14－Ⅲ（共 5分）

（1） A2 ； （1分）

（2） 8.0（± 0.1）； （1分） 191（± 5） （2分）

（3） A ； （1分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 B C A C B A C D C C

题号 11 12 13

答案 AD C D B C
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第 15题参考答案：（共 8分）

（1） 不变 （1分）

增大； （1分）

（2）设圆筒到达某一深度时筒内空气长度 L1，此过程等温变化，由玻意耳定律

100 )( SLghpSLp  （1分）

解得： m 0.21 L

圆筒向上提升过程为等压变化，由盖-吕萨克定律

2

1

1

1 )(
T

LLS
T
SL 

 （1分）

解得： K2 360T （1分）

（3）在圆筒竖直提升△L的过程中，设气体对外做功为 W

LSghpW  )( 0  （1分）

解得： J104.2 5W

内能变化 TkU  （1分）

解得： J106 5U

由热力学第一定律：

WQU 

得： J104.8 5 Q （1分）

第 16题参考答案：（共 11分）

（1）小物块到达圆弧轨道最低点 C 时速度为 vC，由机械能守恒

2

2
1

CmvmgH  （1分）

小物块在圆弧轨道最低点 C 时，由向心力公式

R
vmmgF C

N

2

 （1分）

解得 N25NF （1分）
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（2）小物块由 A到 E的过程中，由能量关系

LmghHmg  )( （1分）

解得
3
3





L
hH （1分）

设斜面体与平台相距为 x，小物块到 E点的速度为 vE，由能量关系

xmgmvE  2

2
1

（1分）

得 gxvE 2

根据斜抛运动的规律

tvx E  cos

g
vt E sin2

得：
g

v
g

vvx EE
E

 2sinsin2cos
2 



代入得  2sin22sin2



 x

g
gxx

即：



2
12sin  （ θ与 x无关） （1分）

则：
2
32sin 

得：  30 （1分）

（3）小物块从“小山坡”返回或越过“小山坡”，满足动量守恒和机械能守恒

210 Mvmvmv  （1分）

2
2

2
1

2
0 2

1
2
1

2
1 Mvmvmv 

得：






0

m/s0.2

2

1

v
v

或







m/s8.0
m/s2.1

2

1

v
v

① 若小物块不能越过“小山坡”，则“小山坡”获得的速度为 0.8m/s （1分）

② 若小物块能够越过“小山坡”，则“小山坡”获得的速度为 0 （1分）
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第 17题参考答案：（共 12分）

（1）线框 A1B1C1D1中感应电流的方向： 顺时针 （1分）

由法拉第电磁感应定律和闭合回路欧姆定律：

t
aB

t
BS

t
ΦE












4

2
0 （1分）

04ar
E

R
EI  （1分）

流过截面的电量

0

0

16r
aBtIq  （1分）

（2）线框 A2B2C2D2受到安培力冲量的方向：向左 （1分）

设某时刻线框的电流为 i，则

t
B

r
a

R
ei





016

线框受到安培力的冲量

  tBiLI EF安
（1分）

 


 BB

r
ata

t
B

r
aBI

0

2

0 32
2

2
2

16安 （1分）

得：
0

2
0

2

64
2
r
BaI 安 （1分）

（3）根据两环对称性，设某时刻两线框电流 i1和 i2 如图所示。

设回路 A1EA2D2C2FC1B1中的电动势为 E1，则

01

2

1 6
4
7 aria

t
BE 



 （1分）

得
024

7
r
a

t
Bi



1

设回路 ED1FB2中的电动势为 E2，则

02

2

2 2
4

aria
t
BE 



 （1分）

得
08r
a

t
Bi



2

【或：对于 A1B1C1D1： 0201
2

1 3 ariaria
t
BE 



 】

A1

B1

C1

D1

E

F

A2

B2

C2

D2

i2i2
i1i1
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由于 21 ii  ，线框 A1B1C1D1所受安培力的合力方向向左，速度方向向左

设线框 A1B1C1D1获得速度大小为 v，利用动量定理

0
2
2)( 21  mvtaiiB （1分）

0
2
2

6 0




 mvta

r
a

t
BB

  mvBB
r
a

0

2

12
2

解得：
mr
aBv

0

22
0

24
2

 （1分）

第 18题参考答案：（共 13分）

（1）氘和氚核聚变的核反应方程式

nHeHH 1
0

4
2

3
1

2
1  （2分）

（2）设极向场线圈产生的磁场大小为 B，洛仑兹力提供向心力

r
vmBqv

2
0

0  （1分）

qr
mvB 0 （1分）

（3）带电粒子与 x轴成θ角射入环向磁场，粒子沿螺旋线运动。

① 设粒子垂直轴向做圆周运动的周期为 T，则

0

2
qB
mT 

 （1分）

设粒子沿轴向上做匀速运动的速度 vx，则螺距：

0

0 cos2
qB
mvTvL x




得： RL  （1分）
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② 粒子垂直轴向上做匀速圆周运动，设粒子刚好碰到室壁的角度为θ

r
vmqvB
2



Rr
2
1

 （1分）

sin0vv 

即：
5
4

2
sin

0

0 
mv
RqB （1分）

粒子源发出的粒子没有被室壁吸收的百分比

%100
2

)cos1(2
1 







得： %401  （1分）

（4）中点 O处的磁场最弱，设在 O处发射粒子的速度为 v，与轴线夹角为θ；“磁瓶”的“瓶颈”

处磁场最强，粒子运动到此处时速度方向恰好与轴线垂直，则粒子能够被约束在“磁瓶”内，

因为洛仑兹力不做功，粒子速度大小始终为 v。根据题意可知

由
xB
vk
2

2


得：
min

2

max

2 )sin(
B
v

B
v 

 （1分）

即：
1max

min2 1sin
kB

B
 （1分）

则角度大于θ的粒子能被约束在“磁瓶”内




2
)cos1(22

2


 （1分）

得：
1

1
2

1cos
k
k 

  （1分）


